

二  
初  
齋  
讀  
書  
記

二初齋讀書記卷首

序

華亭倪二初先生以穎悟之才深思好學自經傳史籍以逮諸子百家靡不殫精研究所作讀書記十卷蓋於披吟時心有默契隨時登錄或亦閒採前人竝不屑爲堅白同異之辨而旁搜遠紹提要鉤元能使古先哲未發之精蘊躍然紙上所謂明辨哲也純粹精也夫自我

朝考据之學盛士知服膺於古然或恃其所見自謂遠過儒先而牴牾叫號之習不免焉是其性情

先失之而學於何有余交先生兩年循循然言若不能出口而湛深之思和平之養接其人卽無異讀其書是書出而讀者又可以想見其爲人則於學庶幾矣或問是書何如古人曰王氏因學紀聞黃氏日鈔之亞匹也旣堂沈業富

余平生畏友倪二初強學力行篤實君子也從先君子遊請業質疑恂恂如一日迹其根本之地朋友之間皆有遠過人者以此益信其篤實而能強學力行者也二初木訥寡言笑非臭味相投莫識其志趣始在同學中但見讀書必有課程耳其後

二初學益進用力益勤經史註疏諸子百家殆無不究心探討約舉一二如讀周禮於方田句股有所未明則遂通九章之學考論禹貢水經則古今方輿因以昭晰並切要有用其他象緯鐘律之屬浩博淵微皆經研精覃思非止涉獵而已所著讀書記一書亦足見其大概也第二初不惟博洽是務其留意尤在小學近思錄暨元明以來諸大儒之書反覆尋味絕不自言得力處獨時時折衷於先君子前先君子深契之夫非其所以爲慥慥者哉二初歷試聲名雀起常若無甚喜慍於得失閒

者故於同學中闇然屢次見賞於宗工哲匠二初亦闇然秋闈屢薦幾售而不售旁人爲之扼腕太息二初亦復闇然嗚呼二初雖不遇以明經老其不可及也已吾鄉唐堂先生旣遇而不終其官讀書至老不衰南浦先生讀書焦枯并不以必遇爲重一登賢書終老不出先君子出兩先生門每樂道其文章行誼吾黨大抵與聞之逮晚年益喜觀朱子書二初之學未始不本先君子要亦其居恆篤實之性固然也余自庚辰後或去畱京師旣而往還閩中若吾鄉徐耕莘先生及江陰是仲明先

生於二初尤推服規勉此余疇昔所未知何莫非  
諸君子相與以眞而能如是與余旣歸里二初又  
往陝右至河東歸未幾二初先余去世矣惜其不  
得留爲老伴也讀書記序卽其在河東時運使沈  
旣堂先生重其人見其書而爲之者茲令嗣晉卿  
將營葬事并遵遺命置祭田爲久遠計仍持讀書  
記諄諄屬余爲序余曰是書旣有序矣余何必贅  
邪惟余與二初及事先君子於草香居中始末二  
十餘年雖及門漸散至今思二三直諒離合周旋  
光景歷歷如昨二初後先君子歿又十餘年余不

免閒以奔走荒落因循二初一如其壯盛之日愧  
不能窺見深至而猶能道其學問之大端又感令  
嗣孝思足爲鄉黨中取法是不獨慰二初於地下  
也其又惡可以無言乎若其事行之詳已具家傳  
行略不再著秋農王寶序

跋

余年十六負笈王孝簡先生門與二初爲同學二  
初長余五歲補博士弟子矣時受業先生門者數  
十人暇輒相聚笑語爲樂二初兀坐一榻誦讀不  
少輒甚或羣呼亂其佔畢二初兀不爲動讀書日

有課程暑夕苦蚊則置雙趺巨甕中務畢其程而後已儀禮暨周官序官苦難記同人故指尤難者強二初倍誦不遺一字率爲常其致功堅苦且精熟概如此至其獨契程朱之學則同堂不一問二初亦不言蓋以默識爲宗故始終內而不出但見其處師友閒不徇時趨不立厓岸終日恂恂相飲以和而已厥後余與二初各以食貧授徒四方或閒歲一見見則道勞苦外其飲我以和猶前日也余後又作汗漫遊南溯閩漳北走京索二初亦至關隴折而東北由澤潞踰太行以歸蓋不相聞者

二十年迨余歸而二初已作古人矣爲之泣然往者人皆稱二初粹然儒者也余固知其粹然儒者也要其平生得力不自言終無以測其所至今余杜門數年人又稱令嗣晉卿亦儒者則二初爲有後矣晉卿規言矩步如余往時見二初故樂與相過從得請二初齋讀書記讀之讀罷掩卷自嘆甚愧譏陋不足知第舉一二如論聖門問政問仁言豈一端而無問學自後世開講學之風新義日出古訓不明轉令先儒不能辭濫觴之咎云云則其根柢可概見論無極先天及孟子行之不著章苟

非深造見道豈能爲此創論又解論語禘祭應如古說若依趙氏則敦本有餘達用不足遠識宏議類非空言嗚呼吾儒之學聞道爲先致用爲實二初已兼有之他若博綜羣經義疏諸子百家貫穿天文輿地律呂等學抑餘事耳今而後余深知二初矣惜竟賣志以明經老也振而起之其在晉卿乎脫余不卽旦暮老且死尙冀見其克承家學而實致其效於世也爰識其後而歸之百堂盛瀨元

家傳

吾友倪二初名思寬原名世球字存未華亭人二

初其別號也家貧績學再薦不售年五十八以歲貢終余旣哭二初於寢門歎平生知契大半彫謝其用功篤志實推二初爲最不有銓次後人何所取則焉一曰功有常而不期凌躐也凡讀書日不過五百字務在精思熟讀凡他人遊戲謔浪及憚擾往來二初無所與暇則對書默坐人或戲之二初若不聞一曰虛其心而不自滿溢也凡所讀書無論已解未解一經質問必再四躊躇或反詰其問難之由而後倒廩傾囷以出之他人之無而爲有斷斷然辨之不已或躁急而不俟言以去者二

初亦弗問也凡此二者小學分年日程諸書明白言之而二初能真實行之無久近無作輒嘗見其二十年如此以後可知也吾師孝簡先生爲南浦先生入室弟子好讀宋儒書尤酷愛朱子率以此教及門而二初奉先生訓尤謹凡元明許魯齋胡敬齋薛文清諸儒及

本朝陸當湖先生皆所以接武考亭者承先生教力行不倦笏溪徐丈耕莘嘗以所著朱子要語屬訂証并重付託至於註疏今世所謂漢學也閒因一二字義闡其精微他若水經注講論山川水利

亦嘗得其要領以及算數之技靡不研究凡二初所致力者皆實學而其用功也皆實功視沾沾記誦詞章之末則陋矣數年來余浪遊鹿鹿二初習靜在家學益淹博卽遠客關隴太行皆有以考其川巖審其形勢其所著讀書記廣大淵深讀之有未解者不獲與二初商略於孤燈細雨之中而二初逝矣其可歎也夫其可惜也夫

鍾晉曰二十年前江陰是仲明先生寓書於二初曰見必眞見非以影響形似爲見得必眞得非以規摹襲迹爲得準此言學允爲實益旨哉言乎二

初殆已勉勉於斯矣倪氏出於毘陵雲林之後家譜舊存族叔家敝簏底其人係貿易棄置弗問數年前二初檢得之喜甚近有疑其附會者甚矣子孫之不可以不讀書也康廬鍾晉

行略

嗚呼府君歿後忽忽十八年矣茲將葬因家貧未備墓誌謹述行略太守松溪胡公爲填諱焉府君姓倪氏諱思寬原名世球字存未號二初籍隸華亭五世祖承甫公諱鉉饒家資由南匯張江柵分典鋪於華亭之亭林鎮高祖家焉高祖蔚文公諱

彩曾祖端脩公諱忠淳兩世讀書家漸落大父羽  
苞公諱廷梧大母張太孺人生府君一子六歲受  
書承庭訓過目成誦講大義輒通曉曾祖母有疾  
哭諸別室悲甚曾祖母歿後家益窘屢缺饔飧府  
君曰貧何傷只在讀書耳年十三從塾師遊甫操  
觚語不猶人萼咸顧先生見之語大父曰此君家  
寶器也年十七負笈郡城王孝簡先生門先生讀  
書一室惟府君晨夕偕處未嘗與同學燕遊或斥  
以爲迂如不聞也者講經義一句一字必求其當  
每有陳說默合先生意年十八受知督學崔公首

取補博士弟子年二十三移居通波門外樂步趨  
之便明年娶我母張孺人佐大母理家政以堅苦  
自立俾府君專力稽古年二十五督學雷公科試  
拔取第一與考選拔卷最激賞因未補廩格於例  
雷公惜之乃食餼於庠嗣後歲科試屢冠軍宗工  
哲匠皆嘖嘖稱賞名日以著而府君益闇然讀十  
三經註疏及子史百家矻矻窮年因遘喀血疾醫  
者勸養病府君披閱如故凡義理闡奧至典章名  
物律呂音韻之學靡不精心闡覈竝能悉古今郡  
縣沿革山川形勢險易後歷秦晉一一如舊遊而

天文經緯度數里差時刻亦考稽洞悉兼通九章  
開方句股諸術有算法策膾炙人口文則肆力於  
漢魏六朝詩規選體兼及唐人平生以內而不出  
四字銘諸心故博通今古而恆得其要領時取小  
學近思錄及諸儒先書心摹手指大旨宗朱斥陸  
尤不喜西河毛氏元坦隨侍庭闈見其神恬其言  
訥其行舒而恭其坐端而直終日欣欣如有所得  
而不欲出諸口自始至終雖造次顚沛未嘗違也  
事親善承意志孺慕溢於言色館貲無私蓄每事  
必稟命而行乙酉迭遭大父母喪焦肺傷腎幾不

欲生從叔父古林公勸之曰承先啓後賴兄一人  
毋過毀滅性府君聞而稍節然喀血之疾已增劇  
矣叔祖渭超公貧病不娶府君事之如父及歿喪  
葬盡禮古林公年逾弱冠始習舉子業府君諄諄  
訓課入泮後研精經史忽以書案株連府君援母  
老丁單例屏當納贖致書給諫瓦野范公懇請當  
路給諫感府君友愛極力斡旋經相國許允將入  
奏以浙江書案踵起中阻移籍陝西白水府君庄  
其家事雖嚴寒溽暑僕僕奔馳不言勞瘁給諫嘗  
謂松溪胡公曰文行如二初其今之古人乎丙戌

冬孝簡先生寢疾府君日往問焉及歿與同門議私謚作輓辭長篇以哭之太史王公史亭識其後曰孝簡先生文行得此宣示圓音矣其感激師門流連道誼痛九原之不作懼汾陰之失傳則中郎之書郭介休碑也府君訓學者以變化氣質爲先文藝各因其性所近優而柔之饑而飫之無不得也有及門某者居莘莊適來告匱以所積館貲百金借之後某力不能償獻書一篋府君笑而受焉卽還其券人服其量婁邑徐耕莘先生嗜理學與府君談論輒心折歸歿出所著朱子要語二十八

卷託訂校收藏并以藏書數十百種贈曰我未有後且乏承祧不爾恐爲覆瓿矣府君曰所託則諾書值千金取之傷廉必不可先生感而流涕江陰是仲明先生聞府君名寓書訂交休寧戴東原先生寄考工記圖屬校正皆未謀面而異地知心有如此者其館琅邪王氏也王公史亭聞人公訥甫各以著述就商僉謂蘊蓄湛深不可涯涘府君益歎然不自安蓋以實勝而不欲以名勝者故不事於聲氣應求昔有吳郡顯官欲過訪屬明府姚公友研爲先容府君婉辭之嘗曰君子淡以成豈必

殷勤交接哉迨至中年爲顯親計曰我家百年來如雲旂公家修公費志塲屋先子湮沒不彰倘得一第以報先人固所願也己亥太和李公名之萼得卷薦魁主司金圃謝公許諾繼以五策條對力請至再謝公疑而齟齬竟未獲雋李公不欲更中他卷本房缺額後過太和見李公示所刻同門卷曰此第一佳構也得而復失命也如何庚子來安胡公名翠仁得卷力薦溢額見遺府君曰吾其樂道終焉可矣貢入成均恭遇

覃恩以正貢改恩貢就職復設教諭辛丑應松溪

胡公聘胡公府君同門友也遂遊華嶽抵西安時  
古林公謀徒參府張公署讀書不輟府君往與聚  
首且同觀碑林考古今石刻憶別十餘年始得重  
商舊學府君快然曰我宗讀書之澤其猶未泯乎  
繼赴山西陽城邑憩仰山書院中與桐城汪公名  
志伊有學問之契旋至東冶鎮講學於太行之巔  
四望皆山王屋砥柱析城諸峯層層朝拱路崎嶇  
如入白鹿洞府君題其齋曰萬峯居曰陳四書五  
經及濂洛關閩諸書反覆研求得其精蘊光風霽  
月中灑然自得也嘗謂及門曰工夫切要在動靜

語默應事接物之間此不待頗言視力行何如耳  
所可與前人參得失者惟經傳訓詁而已爰取篋  
中所存手加釐定著讀書記十卷經籍錄要十二  
卷文選音義訂正二初齋詩文集及雜著數種癸  
卯赴都名公卿器重之或以四庫館纂校薦府君  
辭之而往運城旣堂沈公楊州宿學也轉運河東  
與府君論學欽爲純儒見所作賦嘆曰此唐人之  
音也刻入古今賦略索取著述悉弁以序鈔而藏  
之府君偕及門出遊望中條歷鹽池池在山陰山  
有風洞得南風產鹽乃夥作歌熏樓記繫以詩甲

辰回太行訓課之餘層巒疊嶂閒每攜書憩息焉  
經土堆爲東冶最勝以楚辭中魁堆名之作詩紀  
事後遊小嶺有異人畱入古廟取柿酒槐茶相餉  
且有贈言若素識者然荒涼野趣輒徘徊不已得  
句云野廟淒涼人迹古荒途歷落遠遊驚益有觸  
於先幾也時松溪胡公擢守贑州聘府君主席書  
院而府君竟作歸計矣歸未久丙午之春猝病痱  
半體麻木調理稍瘳舉家喜府君曰未過六月不  
足喜也及六月望命元坦曰我在草香居中讀書  
之樂如在目前未嘗爲人言之自離講席後每有

所得亦未嘗爲人言之誠不欲人知也夫子嘗曰朝聞道夕死可我雖未聞道然死覺其安意者明日之夜其庶幾乎念我祖我父貧而讀書清風明月致足樂也今墓在青浦佘山之麓恐日久侵削汝當稍設祭田爲綿遠計且守貧守約閉戶讀書我願已足十六日氣喘然猶強起與醫論病夜半喘甚顧謂我母曰予所言信否其聲清朗言畢而逝痛哉府君雍正己酉四月初十日生乾隆丙午六月十七日卒享年五十有八配我母張孺人生元坦郡庠廩生娶張氏繼娶沈氏女一適范春溶

孫男一 頌堯娶王氏嘉慶癸亥十月二十一日葬

府君於婁邑上四箇之原府君安貧樂道造詣深  
潛其溫厚和平之氣見於面蓋於背而卒不明言  
其所得蓋始終內而不出者也記有云無美而稱  
之是誣也有善而弗知不明也元坦不敢溢美以  
誣先人而追維梗概缺漏滋多惟冀

仁人君子採入志乘俾潛德幽光不終泯沒則世  
世子孫感且不朽矣男元坦百拜謹述

祭田記

今夫有知之屬莫不知愛其類燕雀猶有啁噍之

頃焉故人於其親也至死不窮而葬祭爲重舍此而他求是傷其親傷其親是傷其本尙得畱然爲人子哉元坦於先君子生時旣缺奉養歿又不克

元坦

盡禮奄忽至今夫復何言惟是先君子安貧樂道嗇於自奉而厚於祖先有足垂諸不朽者溯五世祖承甫公墓在南匯舊有祭田三十一畝零百餘年來謹守勿失高曾祖三世讀書家漸落先君子不言治生賴大母勤儉繼以我母艱苦親執箕帚操井臼且紡織佐饔飧先君子中年館穀稍豐置負郭五十畝及易貲時遺命已載行略矣今我母

年近八旬元坦亦已半百辭生徒作杜門計惟弗

克承歡是懼癸亥冬經營先君子窀穸恪遵遺命以華亭縣三十九保二區石五畝北騰字圩上則田四十二號一畝五分四十三號四畝九分九釐裏縣三十九保二區鄉三畝致字圩上則田一號二畝八分一釐九毫四十九號四畝五分六釐三毫五十號七畝三分零四毫一百十號一分八釐一百十二號二畝六分六釐三毫四十三保一區上四畝積字圩上則田七十八號一畝八十號六畝五分二釐五毫共田三十一畝五分四釐四毫

爲曾祖端修公以下祭田青浦婁邑新舊兩塋凡  
祭掃修葺均給於其中餘田不足以餉贍蓋處  
瘠土則善心生先君子爲子孫讀書計深且遠矣  
擅賣此田者以不孝論倘日後子孫蕃衍倣五世  
祖祭田例按年輪管春秋祭享罔或疏焉嗟乎啜  
菽飲水盡其歡還葬無椁稱其財斯謂孝今死不  
能速葬生未能盡養卽手澤猶存而緬想音容恍  
惚不可得其何以無忝所生而使我父瞑目於地  
下哉能勿痛哉若夫祭田之舉勿替引之或推而  
廣之是在我子孫云男元坦百拜謹記卷首終

二初齋讀書記卷一

余憇溫故學心有所得輒自錄記以待他時  
再思歲壬寅館於山西澤州東冶署齋深山  
清寂課餘無事爰取前所錄記重加刪訂名  
曰讀書記俟質諸君子庶幾有以教我焉華  
亭倪思寬

考工記匠人水地以縣當謂地之中央水平器邊  
有縣地之四角又有縣以參驗地之高下是中央  
四角俱有縣也置繫以縣是高下既定之後於地  
之中央以縣正繫以正四方是但中央有縣也鄭

註脫水平器邊有縣一層故補述之

五刑有服五服三就蔡傳謂大辟乘市宮辟下蠶室餘刑就屏處此解三就最合至服字訓服罪則意義太深與下有宅不配須參周禮司刺上服下服註疏凡行刑必先規識所刑之處乃後行之規識在體若衣服在身故名規識爲服也此服字古義以此解經不特與下三就易於貫通卽對下有宅亦覺深淺適均矣

辛壬癸甲孔傳辛日娶妻至于甲日復往治水孔疏云復往則已嘗治水而輒事成昏也愚案八年

於外王過不入聖人不以私害公如此若禹已嘗治水卽塗山之娶亦可暫緩何須較事成昏必如鄭康成之說以爲娶後始受帝命娶前未治水者方得本經大義勝孔傳多矣

治梁及岐孔傳梁岐在雍州以別州山序入此州似條理不清故蔡傳宗晁以道說改訓呂梁狐岐不知治水大事全在相機行事豈可拘定各州條理當洪水未平之時尸子名攸  
晉人謂河出孟門之上大溢逆流朱子謂一派滾入關陝一派滾往河東必是關陝一派爲害尤甚故壺口梁岐共爲一役

觀雍州經文無一句及治河卽知其錯綜敘於冀州故不須重敘

雍州河患專在梁西岐東數百里之地自餘地勢高仰洪水不及

不然西河要地偏治弱水涇渭諸流而獨大河竟

全不勞人力有是理乎此卽梁岐在雍州之確證

也若專以冀州呂梁狐岐去河尙遠非河水所經

而疑蔡傳之非則懷襄世界河流無不可到況美

陽岐山去河亦遠恐未足以服九峰之心

岐山在渭北

旣修太原至于岳陽蔡傳汾水出於太原經於太

岳東入于河愚案水經注汾水至汾陰縣北西注

于河

今榮河縣北有汾陰故城

則是汾水非東入于河也蔡傳

東字誤

禹貢有必當闕疑者二夾右碣石入于河一也導黑水至于三危入于南海二也

夾右碣石入于河蔡傳鄭氏以爲九門無此山也案正義鄭氏當作孔氏

朱國楨湧幢小品永平海灣謂之南海洋此洋東西長而南北狹如江河之狀則河當從此入海今河徙而洋存愚案朱國楨以南海洋爲古河入海之口頗能得禹跡之舊若如蔡傳程氏之說并以九河之地爲已淪於海似此所謂南海洋卽是九

河故道者則酈道元明云九河旣播八枝代絕遺  
跡故稱往往時存見第十卷此與許商鄭康成所

言如出一口可知九河雖無考而其地猶存程蔡

之說不得從之也

酈道元但言碣石淪于海中未嘗謂九河亦苞淪于海程氏增

入九河二字此不可從卽王橫言

九河之地爲海所漸亦謬說也

禹貢諸水唯漯止於貢道一見爰細加考核史記  
河渠書道河至於大邳於是禹以爲河所從來者  
高水湍悍難以行平地數爲敗乃斲二渠以引其  
河註其一出貝邱西南其一則漯川此禹斲之漯  
首受河自黎陽宿胥口不起東武陽也自周定王

五年河徙從宿胥口東行漯川至長壽津始與漯  
別則宿胥口以東長壽津以西漯水故道悉爲河  
所占而上游短矣然河之故瀆不經東武陽亦不  
經高唐迨漢成帝始末河決館陶由東武陽絕  
漯水而東北至高唐又絕漯水明帝永平中大河  
經流移徙則委粟津以西漯水故道復爲河所占  
而上游益短矣水經注委粟津河北卽東武陽也蓋武陽以上河  
行漯川至武陽以下河漯仍自別行漢書地理志  
東郡東武陽註禹治漯水東北至千乘入海過郡  
三行千二十里又平原郡高唐註桑欽言漯水所

出俗以是水上承於河亦謂之源河源河乃漯之再出者桑欽唯知此而不知起東武陽則璩矣一出於武陽再出於高唐並據成帝以後漯水言之非復禹跡故跡首受河自黎陽宿胥口之漯也高唐以西至武陽河在南而漯在北高唐以東至海漯在南而河在北若論禹迹則程大昌曰禹貢古河分派旁出者凡二在南爲濟少北爲漯是則漯水全在河南無在河北者東武陽今曹州府朝城縣高唐今濟南府禹城縣西二里有漯河于乘今青州府樂安縣

漯水上承河水非發源於山之水明一統志云漯河源出長白山者非

地理風俗記河盛則通津委海水耗則微涓絕流亦謂灤自高唐以東以河之消長爲盈涸非謂河行灤以入海也不可誤認

穆天子傳丁卯天子自五鹿東征釣于灤水丁巳天子東征食馬于灤水之上灤之故實甚少故附識於此

徐堅初學記引鄭康成書註以證三江曰左合漢爲北江右會彭蠡爲南江岷江居其中則爲中江故書稱東爲中江者明岷江至彭蠡與南北合始得稱中也蘇說本此愚案岷江至大別與北江合至彭

蠡與南江合此云岷江至彭蠡與南北合始得稱中者言岷江未至彭蠡之前但與北合猶不得稱中至彭蠡方是與南北合始得稱中此統論岷江大勢非拘拘於方隅之見者可比讀此註須以意會

三江旣入震澤底定孔疏云孔意江從彭蠡而分爲三又共入震澤從震澤復分爲三乃入海此論三江震澤幾如說夢毛晃禹貢指南曰安國未嘗南遊案經文以意度之不知三江距震澤遠甚決無入理此辯最爲暢快

三江之解蘇氏爲無以易矣蔡傳斥之改用庚仲初之說是所見者小也惟一江三泠合流異味原係巧說於經學無當蔡氏執此譏蘇未嘗不是但欲據以全斥蘇說則大非必也去蘇之小疵取蘇之大醇則此經之旨爲得之矣

吾郡黃浦相傳以爲東江不知東江久已淤塞唐允儒海塘考云自唐開元以來修築捍塘禦鹹潮以便耕稼起杭之鹽官迄吳淞江長一百五十里而東江遂湮無考毛西河亦云東江自宋已湮因  
捍海塘而東江湮廢水勢始北折而入黃浦逮明永樂閒開黃浦江寬

闊深通足當三江之一故亦謂之東江然則謂黃浦爲東江者已是後人假借之詞非卽庾仲初所謂東江也

山海經曰熊耳之山伊水出焉郭璞云熊耳在上洛縣南愚案上洛縣今商州南並無伊水源而地志所言出宋農盧氏今陝州盧氏縣之熊耳者當爲定論蓋論熊耳則上洛盧氏皆熊耳所綿互論伊水發源

則盧氏爲準蔡傳反非地志此蔡傳之謬

逾于河入于渭案今輿圖合諸蔡傳所言當曰逾于河逾于渭蔡傳疑入于渭當曰逾于渭是矣然

并疑逾于河爲未可曉便與所引酈道元曰阻澆  
枝津數語自相矛盾胡朏明曰捨舟陸行必擇其  
路之最近者如自潛逾河中閒所歷岡穴不過二  
十餘里斯言得之矣

弱水出塞北流入索科鄂模

程大昌曰雍地四漆沮而實三派愚案今只有三  
漆二沮而三派先一沮出中部縣西子午山之東  
名東沮水東南流合子午河慈烏河經中部縣南  
折而東北入洛河此謂陝西之洛出長城之南金  
東南入河者又畧南卽渭入河之口名三河口黃  
河於此東折非河南府鞏縣東北入河之洛也

爲一派此與詩書所言漆沮無涉蓋指白水言之也其南一漆一沮漆出同官北高山沮出中部子午嶺至耀州東乳西乳兩山之閒合流出鶴鵠谷入富平界通名爲石川河東南至臨潼縣之交口渡入渭爲一派此入渭在灤涇之下正指禹貢漆沮讀導渭自鳥鼠同穴節自見及詩漆沮之從言又西二漆水合而南流經武功縣入渭康對山武功縣志謂漆水縣東門外水今謬爲武水者爲一派此入渭在灤涇之上指詩自土沮漆言然武功無沮水康志欲以浴水當之謂關西人讀浴若于于沮易訛胡朏明則謂二漆中必有

一沮在麟遊之漆當是沮水土俗音訛以沮爲漆耳二說不同未知孰是

蔡傳寰宇記沮水自坊州昇平縣北子午嶺出俗號子午水下合渝谷慈馬等川遂爲沮水此當指入洛之沮言接云至耀州華原縣合漆水此又指今石川河一路入渭之沮言又接云至同州朝邑縣東南入渭今惟發源金塘之洛河恰在同州朝邑縣東南入河並無所謂沮水在朝邑縣東南入渭也雖古今地里遷贊不應舛誤若是

程大昌曰沮在漆西旣已受漆則遂南東而合乎

洛愚案今受漆之沮並不合洛又曰洛又在漆沮之東至同州白水縣與漆沮合而相與南流以入於渭三水雖分及至白水縣遂混爲一流愚案洛水並不合漆又寧有與漆沮合相與南流以入於渭之事自水縣無漆水見梁善長白水縣志程氏混爲一流之云當從禹貢導渭孔傳漆沮亦曰洛水出馮翊北及顏師古漢書註漆沮卽馮翊之洛水等處誤來其實不可從也

謂白水縣有漆沮其說亦有所自據耀州志沮水過耙樓山受紙房河水又南受姚谷河水白水縣舊名姚

谷縣姚北

西安府志疆域圖烏泥川西南入漆水

通志烏泥川經同官縣東南流入白水縣爲白水  
然則姚谷河通沮烏泥川通漆姚谷烏泥之水實  
俱入洛不過與漆沮相通耳而白水舊志牽連立  
說便云白水有漆沮此附會之譚也

凡漆沮總在渭北灤水在渭南

三危山班志失載司馬志未補直至隋地理志云  
敦煌郡敦煌縣有三危山括地志云三危山在沙  
州敦煌縣東南三十里閻百詩書釋地續愚案後漢西羌  
傳章懷太子註云三危山在今沙州敦煌縣東南

山有三峯故曰三危也爰攷 皇輿圖哈密

在嘉峪關

北有山曰巴爾崗山中有二水隔絕

自山南北流

入山東枝名

際兒

漢河西枝名西稽母河

於山之北合

成阿拉克鄂模

而支脈仍自團結與

山有三峯之說適合又正當古敦煌地古之三危

蓋卽指此言之與

此山東支最大

地理今釋龍門山在大河之西東與壺口隔水相望愚案龍門跨大河東西與壺口南北相望

壺口在此

導岍及岐節末明云入于海則導山導字自指導諸山之水言孔疏云其實通水而文稱導山者導山本爲治水故以導山名之是也禹貢錐指云導

者循行之謂非通水之謂此說究與經文不合不必從之

博陽山漢書地理志作傅陽山顏師古註傅讀曰敷愚案白潢西江志廬山在九江府城南二十五里三面阻水其西通陸爲羣山所奔湊博陽山在德安縣南十二里以地理推之則朱子所謂敷陽山正在廬山之西南故謂之敷陽非以其地卽爲敷淺原者當爲此經確證矣

雲南大理府東有洱海西南流入瀘備江南流合瀾滄江迤邐南流入南海唐樊綽所謂西洱河者

蓋卽指此

蔡傳岡脊以西之水卽爲黑水而入于南海愚案此傳甚不明白積石西傾岷山岡脊以西之水尙多第一枝黑水河入江第二枝打沖河入金沙江以入江第三枝金沙江此卽出今麗江府界之金沙江直至第四

枝瀾滄江乃是入南海之水然猶非禹貢導黑水之黑水也導黑水之黑水唯繩甸東另有金沙江其源在河源之西而下流入南海者庶幾近之樊  
云麗水南經驃國東入海驃卽繩然其上源如何與雍州黑水相通之處塞外遐荒世代遼邈萬難得其蹤跡闕疑

爲是矣

水性就下故禹之治水每以下流爲急務其治下流也必使水有所歸而後止而上源或有未暇窮治者如導河但起于積石導黑水必入于南海此可以思聖人之用心矣黑水南流至阿瓦國入南海禹當時初不以荒遠而略之也

導河節蔡傳東受降城今蒙古名薩爾凡村卽在河套之北偏東

導流節夾漈衍十三字其實正妙在節末十三字以江漢勢鈞不得援小水入大水之例故於導流

下特立北江之名以顯漢之入海又於導江下特立中江之名以顯江之入海觀兩節末皆有入于海句卽知禹貢本意必不欲於漢入江後遂沒漢水一派是故各立主名不得通稱也若依禹貢雖指以導字爲循行之謂則入于海句亦卽循行之終事試思水土功畢乘舟案視從源至委核其治否一之已足何待於再且三江上源雖三下流止一乃禹於案視漢水之時旣入于海於案視江水之時又入于海荒度雖勤何至迂拙若是故知入海之文定指水入海言而導爲循行之說不可通

矣總之九州治水原自因利乘便不拘次序及至成功之後約計各水源流脈絡如何通貫則又總敘各水通貫之路以爲治水結局故九州所紀諸水與導水所紀九川次第不符實是並行不悖胡東樵因次第不符之故遂訓經文導字爲循行之謂致令導水各節俱失本旨故亟辨之

東爲北江入于海東爲中江入于海兩爲字略一  
讀音連每句下五字連讀則經旨大明而三江鄭蘇之說亦益見其確鑿矣

東迤北會于匯承至于東陵言案今輿圖大江過

岳州府北卽迤邐東北流直至武昌府始轉而東南流合彭蠡經但言其大略故曰東迤北會于匯導淮一經不列汝水嘗攷水經云汝水出河南梁縣勉鄉西天息山山海經同酈道元註今汝水出魯陽

縣之大孟山黃柏谷至原鹿縣南入於淮案今輿圖則發源河南汝寧府遂平縣西扶手山先東流又東北流又迤邐東南流至光州入淮於淮北總入淮之汝之入淮去桐柏未遠故導水不及以上敘桐柏下及泗沂則申包汝水可知亦省文也

導洛自熊耳蔡傳盧氏之熊耳也愚案此上洛之

熊耳案今輿圖洛源出陝西商州雒南縣南坪東南流至靈峪口入河南界又迤邐東北流至鞏縣東北入河

胡朏明禹貢錐指用意深遠經濟之書也惜其說太古有不可行於今者耳

責若草木一句中有兩層喻意既承上言天命弗僭明如草木之易見而卽以草木敷榮意起下允殖二字此古書句法之最爲活潑者

說命三篇歸於時敏論語全部始於時習然則爲學之準繩可知矣

知至而后意誠心正身修故曰惟學遜志務時敏  
厥修乃來

念終始典于學厥德修罔覺此如子夏曰博學而  
篤志切問而近思仁在其中矣之意商書云罔覺  
魯論云在其申會而通之其實一意也

洪範沈潛剛克文五年左傳作沈漸剛克漸似杜解沈漸猶滯溺也此解最精人或認沈潛爲美質亦得認滯溺爲美質乎天下性情滯溺之人最須濟以亢爽此變化氣質之要道

大誥考翼二字凡兩見一越予小子考翼孔傳云

於我小子先卜敬成周道一厥考翼孔傳云其父敬事創業愚案前後兩考翼俱應主其父敬事創業之義蔡傳不分兩解甚是

今天其相民矧亦惟卜用此經宜從林少穎說謂今十夫予翼則是天助我民矣況又卜之吉哉以相民承十夫予翼言轉出卜吉一層矧亦二字總有實際

不迪則罔政在厥邦蔡傳迪言德而政言刑也愚案人君不迪民以德而專恃用刑卽不得謂之有刑何也迪以德而有不從者然後用刑方可謂之

有刑否則雖有刑而非先王用刑之正則亦但如無刑在其國矣

無逸篇蔡傳云豈獨成王之所當知哉實天下萬世人主之龜鑑也愚謂豈獨天下萬世人主之龜鑑哉實天下萬世自天子以至於庶人之龜鑑也位不期驕祿不期侈蔡傳前說云貴不與驕期而驕自至祿不與侈期而侈自至依此說是經文尙屬吸後語古人說理之文不應如是後說云位所以崇德非期於爲驕祿所以報功非期於爲侈何等平正勝前說

尙書蔡傳世儒每以考訂有譌動多指摘不知道理之正大議論之痛快讀之使人感發興起卽以媲美伊川易傳無不可者若夫名物度數之微原可俟後人徐爲參覈於蔡氏原書無加損也

讀書記卷一終

二初齋讀書記卷二

誦習篇節則爲學砥礪身心則爲仁此聖人教人之大分也以知行二義並入學字中自宋儒始偏檢論語學字皆當爲誦習之義唯哀公問弟子孰爲好學而孔子稱不遷不貳似與諸學字例異然邢疏有明文矣邢疏此稱其好學而言不遷怒問既篤任道而行故舉以明好學之深也貳過者以不遷怒貳過繇於學言焉以其中亦有作效義者當自爲一例非曰能之願學焉下學而上達軍旅之事未之學也之學是也

甫田詩疏食貨志云井方一里八家各受私田百

畝公田十畝是爲八百八十畝餘二十畝爲廬舍其言取孟子爲說而失其本旨班固旣有此言由是羣儒遂謬何休之註公羊范甯之解穀梁趙岐之註孟子宋均之說樂緯咸以爲然皆義異于鄭理不可通何則言井九百畝其中爲公田則中央百畝共爲公田不得家取十畝也又言八家皆私百畝則百畝皆屬公矣何得復以二十畝爲廬舍也言同養公田是八家共理公事何得家分十畝自治之也若家取十畝各自治之安得謂之同養也若二十畝爲廬舍則家別二畝半亦入私矣則

家別私有百二畝半何得爲八家皆私百畝也此皆諸儒之謬鄭於匠人註云野九夫而稅一此箋云井稅一夫其田百畝是鄭意無家別公田十畝及二畝半爲廬舍之事俗以鄭說同於諸儒是又失鄭旨矣愚案孔氏此疏不刊之論也第鄭於匠人註云野九夫而稅一甫田箋云井稅一夫其田百畝實是通論田賦之辭馬端臨誤會其意遂謂孟子野九一者乃受田之制國中什一者乃取民之制不考聖賢立言絲聯繩貫請野國中文義對舉既什一爲取民之制安得九一獨爲受田之制

竊嘗據鄭旨核分數入家九百畝而公田百畝通  
公私之率無異家別一百一十二畝半於一百一  
十二畝半抽其一十二畝半則於九分之中而稅  
其一分正合九一之旨其數甚明不待握籌而知  
也後儒膠於舊說又不核分數率爾立辨舉世奉  
爲成論其亦未之深思爾商制準此推之其  
數亦正合無畸零

馬端臨謂遂人之十夫特姑舉成數言之耳初不  
必拘以十數而後可行貢法也此言殊繆十夫有  
溝明係古人成法蓋國中行鄉遂之法皆五五相  
連屬而五倍之則十也如五家爲比二比則十夫

五家爲鄰二鄰則十夫十夫有溝當起義於此豈得謂姑舉成數言之至謂行貢之地無問高原下隰截長補短所爲溝洫者不過隨地高下而爲之蓄洩異於井田之溝洫有一定之尺寸此言也適足以啓慢其經界之弊矣古人於高原下隰另有通融之法如楚蕪掩所書者旣言鄉遂用貢法十夫有溝則經界森列有條不紊庸詎得如馬說也○請野國中若以平原曠野與山林陵麓立說者紕繆明顯不足置辨

其實皆什一也聖賢立言文無虛設假令貢助果

皆什一則其實一語爲贅文矣唯立法不同九一什一而論其實則於中正之準初無不合鄭註載師云周稅輕近而重遠近者多役也則是國中什一而役多野九一而役少會而通之總皆什一其理易明孟子特立此文以明助法九一之善若鄭又謂孟子言其實皆什一據通率而言耳助則九一而貢則什一也而貢一通率則經文九一什一文聯義對鄭說雖巧而近於鑿不得從之然卽此亦見康成之意不以九一爲受田之制矣

都鄙係畿內采地故助法與世祿一事也

禮書以鄉田同井證鄉遂之亦爲井然考趙註云  
同鄉之田共井之家各相營勞也鄉田同井之解  
趙註勝禮書矣死徙無出鄉偏言鄉省文可知

論語載弟子之間如問仁問政言豈一端而獨無  
問學蓋篇簡之文禮樂之容道若大路唯在率由  
而已自後世開講學之風古訓不明新義百出來  
流弟子逞巖俗之譚負通儒之目語錄盈箱浮詞  
噪耳轉令宋大儒不能辭濫觴之咎不亦異乎宋大

儒語錄皆其弟子所編非自撰

左氏傳載卜筮語往往奇中致啓後儒浮誇之謂

不知左氏亦取縣驗之言垂示來世而所謂易象  
魯春秋古義猶存好學深思之君子於此猶將心  
嚮往之也

劉炫云計春秋之時卜筮多矣邱明所  
載唯二十許事舉其縣驗於行事者其  
不驗者不載之見莊二十二年左傳疏

安得以其奇中而疑之哉

大易精深兩經十翼其源爲卜筮之書而聖人因  
以顯義吉凶消長之理進退存亡之道發明最爲  
詳盡故曰可無大過末流之弊雜亂於術數家言  
世應飛伏遊魂歸魂納甲之說講解愈精而道理  
反晦伊川易傳雖不講象數而有合於聖人加年  
學易之本意要爲千古易理之宗與朱子四書章

句集註同爲義理之總匯至周易本義不過補程

傳之闕耳觀本義有程傳備矣句可見今本程傳備矣下增

入傳曰云云此坊刻之陋今人習本義而不習程傳者非也

元包經傳改老少爲太少增孟仲而倒八純此等

經學母乃虛擣之氣太甚乎

韓詩外傳以公田二十畝爲廬舍謂卽詩之中田  
有廬然鄭箋但謂中田田中也農人作廬焉以便  
其田事不指言作于公田蓋與韓說不同鄭先從  
張恭祖受韓詩後習毛詩而註此詩時已不用韓  
說則康成晚年定論知其必不取公田二十畝爲

廬舍之說也

何晏論語註云仁者行之盛也

子罕言當與中庸  
章註

力行近乎仁參看

蕭山毛西河先生好掊擊宋大儒而於胡康侯爲尤甚然其解春秋春王正月以春王爲春興以春興配月令之其帝殊覺穿鑿夫春王雖古昔之通文據博古圖載周仲偶父鼎銘稱維王五月集古錄博古圖並載晉姜鵠銘稱王九月此類非一在春秋卽春秋之大義左氏傳春王周正月不過文法倒置古書原有此例西河乃謂左氏唯恐經文難明後世豎儒必有以王爲周王者故書王周

以倒之立說雖巧然於春秋尊王大義反不顯豁此好奇之過也

閔二年左傳成季筮辭云同復于父敬如君所如當訓往蓋大有六五爻變之乾則有臣往朝君之象言既尊與父同仍能謹守臣分恭敬以往君之處所則於之卦之義融如膠漆且與莊二十二年杜解觀國之光利用賓于王註文亦昭晝一悉不必依本註敬與君同之義也

禹貢荊州之貢包匱菁茅成王岐陽之盟楚置茅蘿太史公封禪書云江淮之間茅三脊則包茅之責亦當時對楚

立言必當及此若昭王云云乃是借端發難責其自昔無王之罪寓大義於微言仲父之才正於此見西河毛氏云此時進兵當直責其伐鄭之罪而乃扳援往事此詞令之最不善者夫必欲責其伐鄭似齊桓此役專爲救鄭八國之師反覺無謂而必以管仲所對爲扳援往事詞令有疵亦未識古人措詞之深意者矣

荀息有焉言獻公殺嫡立庶荀息從君亂命其言既失於前自難挽回於後此則所謂此言之缺難治甚於白圭者也杜解有此詩人重言之義竊意

其不然

明恥教戰杜解謂明設刑戮以恥不果竊意當爲昭明國恥以示於人教之勇戰之意

吳江沈冠雲先生辨井制不專在都鄙謂小司徒大比六鄉四郊之吏而攷夫屋鄭註夫三爲屋屋三爲井且六十四井爲甸而甸師所掌之王籍在南郊祭統云天子親耕於南郊以共齊盛孟子亦云鄉田同井則鄉郊之制井益明矣愚案孟子之云當依趙註而小司徒之職兼掌國中四郊都鄙職首已有明文則大比云云上言鄉郊下言夫屋當是互文且旣言

夫屋不必更言都鄙亦卽省文也不然鄭氏最精考訂於此並不設疑謂康成肯自亂其例乎至於甸師之甸註謂郊外曰甸四邱爲甸之甸註謂甸之言乘謂如衷甸之甸此自兩說不得從同總之秦火以後燬燼略存傳錄之久烏焉成馬求經義於今日信古闕疑理唯善擇井制諸說紛雜而野助國中自賦之文發自孟子必與古制有當康成之註既與合符後之學古之士據是以爲定說亦可以不繆於理矣

尋繹孟子對梁襄語想見命世亞聖之才其深思

遠慮已隱隱有廢封建之意觀於北宮來訪第舉宏綱比諸聽遠聞疾望遠察貌之例述古旣終詘然遂止不似仁義之策教養之謨反復言之猶有餘味也則孟氏隱情參觀如覩後儒榮古陋今高譚至治信理誠篤趣時或疏究心經術者其亦於七篇參互求之乎

召穆公思周德之不類故糾合宗族于成周而作詩竊意常棣本周公之詩而重言申意出自召公亦得謂召公作詩猶之學道愛人本孔子之言而言氏據己意述之亦得謂偃之言況傳明云以親

屏周召穆公亦云知左氏之意直謂是召穆公之詩矣

坤六二直方大荀氏謂布陽于四方方字之解太曲

坤文言傳至靜而德方易之言方主德言之與大

戴禮曾子答單居離語適相符合

問於曾子曰天圓而地方則

圓而地方誠有之乎曾子曰如誠天圓而地方則是四角之不揜也參曾聞之夫子曰天道曰圓地

道曰蓋地之德方非地方也西人言水地合一圓方而四面居人卽古者地圓之說實與易理並行不悖

禮器月生於西初疑亦據陰德言其理耳及讀魏

伯陽參同契知古人立言大都詳於其可見成震

出庚成兌見丁唯憑目治不用冥搜

書稱哉生明  
契亦稱節盡

相禪與繼體復生龍諸  
生字義總與禮器義合

春秋稱日有食之

隱三年  
穀梁傳

杜解亦云聖人關於所不見乾鑿度稱月行十三

度以及蓋天之說既謂中高四下以北極爲中矣

又曰天如倚蓋宣城梅先生亦謂據中國之所見

參驗諸說其理皆通矣

微楚之惠不及此杜解重耳過楚楚成王有贈送

之惠竊意惠謂送諸秦

禮義信聖人以爲經世之本霸者藉爲用衆之資  
民未知義未安其居蓋欲以君臣之義繫民之情  
使之安其居而懷其生也彷彿九兩繫民之意民  
未知信未宣其用此對上未安其居言處爲居則  
出爲用矣居曰安則用曰宣矣宣爲布散之義蓋上之用  
民民不足用唯信乃是用之之實知信則能宣其  
用猶之知義則能安其居也杜解云未明於見用  
之信訓宣用殊不明哲安居宣用體用已得猶懼  
民聽稍惑指揮或疎故必使之知禮以生其共然  
後民皆可用霸者教民如是與論語所謂百年必

世者相去遠矣

能以德攻不止謂文德教民如前年傳所云者蓋獎王室乃德之大綱而推傳之意亦美晉文事事合德非子玉所可當也

薛文清公讀書錄云經書言性自書始言學亦自書始愚案商書說命惟數學半此蓋學字之所始與然孟子言學則三代共之卽夏后氏之世已有學稱矣不始於商也

利貞者性情也胡雲峰曰性情並言昉於此愚案乾文言此語朱漢上據鄭本作情性見氏同蓋利者

義之和也和處爲情貞者事之幹也幹處爲性其  
曰情性也猶其曰始而亨者也於文爲順於理爲  
協矣自後世訛作性情而程傳朱義同是渾舉大  
意無句櫛字比之妙石澗道人以貞下起元靜中  
有動釋之於性情二字之義知分別尋求矣然猶  
不能案經文以立義者由於不識古本故也嘗謂  
周易舉正但糾註字之繆不考經文之譌可知唐  
代郭京之學猶是徇末而忘本者也

學而時習之雖是講學力行平說然講學意思終  
較多觀則以學文雖曰未學則可見此童伯羽述

考亭語也案論語一書明道垂訓首在此章而學字之義初無指實近世毛大可氏於此甚疑之愚謂以後儒訓釋古經不若昔聖自言尤爲徵信論語首章學字雖無指實而循次而下如弟子章之學文賢賢章之未學等學字先後參觀無異聖賢自爲註辭尚何疑於此字之難曉爲哉

孟子正義係邵武士人假作蔡季通會識其人朱見

子語類蓋孟子之書舊列子部趙岐作註如郭象註莊許慎註淮南之比而疏則從來未有邵武士人託名孫奭僞撰此書是以其書不類諸疏名物制

度無所發明但纏繞趙註敷衍文辭已耳據前志孟子本列於儒家自陳直齋書錄解題始以語孟同入經類然書錄解題亦不辨孫奭正義之爲僞書也

酒埽應對進退此曲禮也少儀也非小學也

周天三百六十度案今天文圖籍竟似瓜棟之樣天體浩浩緣何測量惟是天行有過處日行有不及處過與不及較而天之度數著矣三百六十立算本於回回至歐羅巴乃發明之半之則一百八十四分之則九十而八線之法緣之以生

論語一書除加年數語無關易象之文合德行諸科不列商瞿之目其諸性與天道真不可得而聞乎竊謂聖門立教淺處其實處也後儒講學深處其虛處也

易有大極不聞繫辭傳有無極之云也有天地然後萬物生焉不聞序卦傳有先天之云也

詩曰干祿豈弟又曰干祿百福自古有干祿之謡子張是以請學于祿之理此學字猶樊遲請學於學爲圃之學也今人謬謂當學時而干祿嘗徧觀何晏集解朱子集註精義或問語類諸書總無是

解且邢疏明言弟子子張師事孔子學求祿位之法不知何人創爲當學時而干祿之說至今靡行之也

集註引程子曰若無間則無此間矣亦以間字訓學字

秦自敗于殽之後與晉爲仇兵無休時

文五年分羊傳註

左傳文十三年晉侯使詹嘉處瑕以守桃林之塞正義曰以秦與東方諸侯遠結恩好及西乞聘魯亦應更交餘國慮其要結外援東西圖已故使守此阨塞欲斷其來往也愚案如此是春秋之時已開戰國縱橫之漸易曰非一朝一夕之故其所由來者漸矣

文六年穀梁傳上泄則下閭下閭則上聲蓋謂爲人上者漏泄言語則下多疑惑心志晦昧夫如是則在下無復敢言之臣而上亦適成其讐矣

宣六年公羊傳靈公謂盾曰吾聞子之劔蓋利劔也子以視我吾將觀焉蓋欲因其進劔誣以弑君之罪遂出宮中之甲而攻之爾註謂授君劔當拔而進其首靈公因欲以推殺之漢人解經有近拙處此類是也

宣十二年公羊傳是以使寡人得見君之玉面而微至乎此註微喻小也積小語言以至於此愚案

此註是對交易爲言說有積微成著之義然不若以微至之微爲謙詞與鄭伯所稱沛焉者反對則文義允協矣

論語曰知其說者之於天下也其如示諸斯乎此與祭統曰廟中者竟內之象也語意相似但言天下比竟內更大耳良由禘爲大祭上自太祖自出下及功臣無所不祭意思深遠恩義周洽會而通之治天下之道全體大用皆不外此故曰其如示諸斯乎若依趙伯循說祭祖所自出以其祖配之不及羣廟之主推此意以治天下敦本則有餘達

用則不足治天下之道必須體用兼備也故禘祭之解究從古說爲長

讀書記卷二終